

创作二十四孝图后， 他写了入狱后的第一封家信

通讯员 朱嘉达 本报记者 王春苗

大墙内，面对犯罪原因、出生环境、受教育程度等都不同的罪犯，教育改造工作究竟该如何开展？省金华监狱秉持分类施教、精准修心的理念，开展个性化修心教育，帮助罪犯重塑新生梦想，效果显著。

从兴趣爱好入手

肖某是省金华监狱是一名“二进宫”罪犯，入监后就一直不敢给家人写信、打电话。包教民警看他平时沉默寡言，改造也比较消极，就主动找他谈心。“我怕父母知道真相后，就对我彻底失望了！”肖某担心地说。

为了让肖某重燃信心积极改造，民警多次找他谈心，了解到肖某对书画创作有一定兴趣，就鼓励他报名参加监区书画特色班。在特色班的学习中，肖某渐渐开朗起来，与同犯也有了更多沟通交流，而且在监狱聘请的专业书画老师的指导下，他的作品多次在监狱比赛中获奖。

2018年，肖某和其他犯人一起创作了一幅长达24米的二十四孝图。没想到，这次创作让他深受触动。不久，他就主动给父亲写了入狱后的第一封信，告诉父亲自己内心的悔意……

参加书画特色班后，肖某发生变化的不仅仅是行为，更大的变化是内心。在修心日记中，他这样写道：“获得成绩固然可喜，经历了种种心灵转变历程更是幸运。感谢监狱提供的修心教育，让我找回自尊、自信和亲情，我将永远牢记和珍惜回头后的光明大道，在未来属于自己的天地里真正重生。”

这是监狱从罪犯的兴趣爱好入手进行改造的一个缩影。民警将罪犯愿望和监区文化特色相结合，设置围棋、陶艺、绘画、器乐等特色班，并建立教学基地，个性化地对罪犯展开修心教育。此外，监狱每年举办新芽文化艺术节，每季确定一个修心教育主题，持续阶梯式推进修心教育。

从人生经历出发

罪犯耿某，小学毕业后来到温州打工，因一次车祸导致同事当



场死亡，自己不仅右腿被截肢，还因交通肇事罪获刑1年。接二连三的打击让他充满了负能量。

通过耿某的修心日记，民警小金发现他良心未泯，就想着是不是可以运用鲜活的典型故事，帮助耿某树立改造信心。于是，他精心安排了一次视频教育：视频里的主人公其实就是小金的一名朋友，身体状况和耿某类似，左腿截肢。但他面对人生逆境绝不屈服，顽强抗争，还成了圈里有名的“运动达人”。

看了这段视频，耿某陷入了深思。不久，他主动找小金聊天，告诉他不会再颓废下去，“腿可以残缺，但心灵不能残缺，要重新振作起来”。

随后，小金又引导他积极参加“阅读修心年”活动。从此，耿某像变了一个人似的，平常习艺时凝心聚力，还积极参与监区举办的宪法知识竞赛，获得了第一名的好成绩。根据自己的改变，耿某写下了“失去的是一条腿，拥有了心灵第二次生命”的修心感悟，还因此成为监狱分类施教的又一典型案例。

据省金华监狱教育改造科民警介绍，一直以来，监狱按照犯罪类型、犯罪年龄、文化程度、健康状况等因素，将罪犯分成老年犯、病犯、低学历犯等类型，并采用合适的方法与内容进行教育。同时，监狱建立了修心教育方法菜单，各分监区民警可以依照罪犯特点，个性化地选择符合相应人群的修心教育方法，从而实现改造目标、个性特点与具体方法三者的精准契合。

新
岸

真
情
沟
通
大
墙
内
外

浙江省监狱管理局 联办
浙江法制报社

在那里

省南湖监狱五监区二分监区林瑞阳

路，似露般缥缈
不知会被蒸发去何处
也许会变作一朵白云
多少次我抬头望去
辽阔的天空
除却那一点点蔚蓝
便一无所有
孵日、孵月、孵星云
却无法孵出游子归家的路途
最后唯有那一滴滴泪水
孵化出一条路的雏形
那是回家的方向
母亲朦胧的影子
抚摸着我思家的心

养多肉学折纸 在感受美中修心

通讯员 许城

本报讯 为进一步深化修心教育成果，发挥特色教育教化祛躁、养心怡情作用，近日，省第四监狱在罪犯中开展折纸、养花等“善艺坊”修心教育项目，取得了丰硕的教育改造成果。

监狱为罪犯提供各式多肉类植物，由罪犯组成“园艺爱好者”团队，每名罪犯领取心仪的多肉盆栽进行养护。同时，监狱制定管理模式，要求定点摆放，严格管理，做到整洁规范、靓丽有序；定人养护，采取一盆栽一养护一责任卡，标明盆栽图片、植物名称、养护要求等；定期评比，每月开展一次“斗艳比拼”，检验养护效果。监狱还为罪犯提供丰富的植物养护书籍，指定花卉兴趣小组的责任民警，确保活动开展的常态化、规范化。通过植物养护，罪犯见证了小生命在自己的精心呵护下成长的过程，感受到真善美的熏陶，对生命有了更多热爱。

不仅是“园艺爱好者”团队，折纸兴趣小组也吸引了不少罪犯参与其中。中国龙、大叶荷花、民乐队……一折一叠一翻，一系列创意组合、灵活搭配后，一件件精美作品很快就呈现在众人眼前，惟妙惟肖。作为最早参加折纸兴趣小组的罪犯李某，这几年在民警和专家的指导下，已经掌握了一百多种造型的折法和延伸设计了。而一些刚刚加入的罪犯在交流学



习中，也不禁被折纸的魅力所折服。经过一段时间的学习，折纸文化已经在罪犯心里埋下了馨香的种子，让他们在学习民族传统文化艺术的同时，内心世界也被悄然改变。

“通过艺术项目，可以培养一个人良好的文化素养，还可以修心怡情、矫治心灵。”监狱教育改造科科长何乐德介绍说，监狱将总结“善艺坊”修心教育项目经验，挖掘更多项目，帮助罪犯修心，促他们早日新生。

西湖

省南湖监狱五监区六分监区 许伟钰

太阳、月亮、星星
时光、流年、心影
都在湖中洗净
刚出生不久的小鸭
第一次随妈妈入水
湖水被风吹起的波光
让自己泛起了遐想
惊吓了满身黄绒的小鸭
一头扎进湖水想要潜隐
却在另一朵白云中间
露出了小小的脑袋

来自大墙的
声音